

چرخش ادبیات ترامپ نسبت به کشورمان: از عظمت تا عصر حجر

ایران به عقب برنمی‌گردد

گزارش

گروه سیاسی

دونالد ترامپ رئیس جمهوری آمریکا، در ادامه لفاظی‌های خصمانه خود علیه کشورمان، تهدید کرده که ایران را «به عصر حجر برمی‌گرداند».

این اظهارات در حالی مطرح می‌شود که تهدید به «بازگرداندن ایران به عصر حجر» نادرده‌گرفتن پیشینه تاریخی سرزمینی است که از آن به‌عنوان یکی از کانون‌های شکل‌گیری تمدن بشری یاد می‌شود. چنین ادبیاتی، علاوه بر فاصله‌ای معنادار با درک واقعیت‌های تاریخی و تمدنی یک ملت کهن به‌شمار می‌رود.

تجربه چهار دهه گذشته نشان داده که این‌گونه تهدیدها نه‌تنها قابلیت تحقق نداشته‌اند، بلکه در عمل به تقویت و بازآرندگی و انسجام داخلی ایران انجامیده‌اند. مروری بر کارنامه نظامی ایالات متحده در منطقه، به‌ویژه در عراق و افغانستان نیز بیانگر آن است که این کشور حتی با صرف هزینه‌های سنگین و حضور طولانی مدت، نتوانسته اهداف کلان خود را محقق کند؛ چه برسد به تحقق ادعاهایی از جنس «بازگرداندن یک کشور به عصر حجر».

ایران امروز، با برخورداری از ظرفیت‌های دفاعی قابل توجه از جمله توان موشکی و پهپادی و نیز موقعیت ژئوپلیتیکی خاص، در موقعیتی قرار ندارد که تحت تأثیر تهدیدهای لفظی قرار گیرد. تجربه نشان داده که تشدید لحن مقامات آمریکایی، بیش از هر چیز به تقویت همبستگی داخلی و حمایت از توان دفاعی کشور منجر می‌شود. طرح چنین ادعاهایی همزمان که می‌تواند آشکار شدن شکاف میان ادعا و توان عملی آمریکا باشد، منجر به تقویت وحدت ملی در داخل و برجسته‌تر شدن موقعیت و قدرت آن در افکار عمومی جهانی شود.

ایران نه یک کشور آسیب‌پذیر، بلکه یک قدرت منطقه‌ای با سطحی از بازآرندگی پایدار است و تهدیدهایی از این دست بیش از آنکه به‌عنوان خطری جدی تلقی شوند، در قالب مواضع تبلیغاتی و بخشی از جنگ روانی دشمن ارزیابی می‌شوند. آنچه‌چنان‌که با گذشت بیش از یک ماه از آغاز جنگ، نشانه‌ای از تحقق اهداف اعلامی آمریکا دیده نمی‌شود و این موضوع حتی در داخل ایالات متحده نیز با انتقادهایی مواجه

شده است. ایران، با تکیه بر پیشینه تمدنی و توانمندی‌های راهبردی خود، همچنان رویکردی مقاوم و بازدارنده در برابر این‌گونه تهدیدها دنبال می‌کند.

در عین حال، این مواضع در تناقض آشکار با وعده‌های پیشین دونالد ترامپ است؛ او پیش‌تر وعده بازگشت عظمت به ایران را داده بود، اما اکنون از «بازگرداندن ایران به عصر حجر» سخن می‌گوید. این چرخش در ادبیات، بیش از هر چیز استیصال او در برابر مقاومت ایرانی‌ها را نشان می‌دهد. مضاف بر آنکه روی واقعی سکه ترامپ را به رخ می‌کشد همو که در پشت لوی کمک به مردم و بازگرداندن عظمت به ایران، در تدارک ویرانی ایران بوده است.

این اظهارات ترامپ به سرعت با واکنش‌های گسترده‌ای در میان چهره‌های سیاسی، فکری و رسانه‌ای ایران مواجه شد؛ واکنش‌هایی که عمدتاً بر پیشینه تمدنی ایران و نادرستی چنین ادبیاتی تأکید داشتند. محمدرضا عارف، معاون اول رئیس‌جمهور در همین باره گفت: «ترامپ که ایران را به عصر حجر تهدید می‌کند، خودش از دقت نقطه‌زنی ما باخبر است. او می‌داند که ما آماده‌ایم تا ظاهر مدرن زندگی متجاوزان را به سطح ذهنیت



بدوی و عصر حجری‌شان بازگردانیم و قطعاً پاسخ زرمندگان ما، پایان دوران لفاظی‌های توخالی است.»

محمد جواد ظریف، وزیر پیشین امورخارجه در واکنش صریح و تاریخی در صفحه شخصی خود نوشت: «ایران در قلب گهواره تمدن ایستاده بود، در حالی که نیاکان شما در اروپا (چون آن زمان آمریکا اساساً روی نقشه نبود) هنوز در عصر حجر بودند، صورت‌هایشان را رنگ می‌کردند و با چماق به جان هم می‌افتادند. ما نظم، قانون و هنر حکمرانی را آموزش دادیم. افسوس که هیچ‌یک از آن به برخی نوادگان متکبر و نادان نرسید.»

مسجدالدین آشنا مشاور رئیس‌جمهور دولت‌های یازدهم و دوازدهم هم نوشت: «اما یک روزه از عصر حجر نیامده‌ایم که بتوانیم ما را با بمباران به عصر حجر بازگردانید. نگاهی به موزه‌های معتبر بیندازید تا بار دیگر باور کنید که انسان در تمدن ایران مفقود و مضمحل شد.»

استاد ایرانی روابط بین‌الملل در دانشگاه فلوریدا نیز با تکیه به رئیس‌جمهوری آمریکا نوشت: «می‌خواهند ایران را در عصر حجر برگردانند. آیا دموکراسی در عصر حجر ممکن است؟»

تهدید توخالی در برابر تمدن دیرپا

تهدید اخیر رئیس‌جمهوری آمریکا علیه ایران چنان بی‌پایه است که نیاز به توضیح ندارد. ادعای بازگرداندن ایران به «عصر حجر» در برابر ملتی تمدن‌ساز در طول تاریخ، نه فقط یک توهین، بلکه تهدیدی توخالی است. اما این سخنان پیام روشنی برای همه کسانی دارد که دشمن خارجی را به تجاوز و آوار کردن ویرانی بر سر مردم ترغیب می‌کردند؛ کسی که زمانی شعار «راه، تمدن، آزادی و ساختن ایران بزرگ» سر می‌داد و خوش‌باوران را به استقبال از حمله آمریکا به ایران فرما می‌خواند، امروز چهره واقعی خود را نشان داده است. نشان داده که آمریکا به دنبال تسلیم کامل ایران در همه زمینه‌هاست؛ اگر دیروز تأسیسات هسته‌ای مان را هدف گرفت، حالا یک روز دانشگاه‌هایمان را تخریب می‌کند و روز دیگر زیرساخت‌هایی چون پل و جاده را.

با این همه یک حقیقت کاملاً آشکار است؛ اینکه در برابر ملت ایران به عنوان ملتی که طی هزاران سال مشغول تمدن‌سازی بودند و تخت جمشید و هزاران بنای تاریخی در سراسر ایران گواه بلندای تمدن شان است، کشوری به نام آمریکا با قدمت ۲۰۰ ساله وجود نداشته تا چنین تصور خرافی را در سر داشته باشد که بخواهد ایران را به عصر حجر بازگرداند.

ما مردم ایران، چه در میدان نظامی، چه در عرصه عمرانی و چه در حوزه تولید، همچنان که تا امروز نشان داده‌ایم، به این تهدیدات پاسخ خواهیم داد و ایران عزیزمان را سرپا نگه می‌داریم. در مقابل سیاست‌گذاران آمریکایی حداقل به خاطر انتخاباتی که پیش رو



مصطفی پوردهقان نماینده مجلس شورای اسلامی



زهرا ابوالحسنی مدیر گروه پیشرفت پژوهش‌ها کمیته فقهی

ایران؛ گورستان مهاجمان

اظهارات اخیر دونالد ترامپ بار دیگر نشان داد که نگاه بخشی از سیاستمداران آمریکایی به جهان، نگاهی سطحی و فاقد درک تاریخی است. رژیم کی‌اساساً پیشینه تمدنی مستقل و چند هزار ساله ندارد. شایسته آن نیست که در باب تمدن و پیشرفت با ملتی سخن بگوید که ریشه‌های تاریخی آن به هزاران سال پیش بازمی‌گردد. چه آمریکا را بر اساس تاریخ کوتاه خود بررسی کنیم و چه آن را ادامه‌ای از میراث امپراتوری بریتانیا بدانیم، واقعیت این است که شکل‌گیری این قدرت بیشتر بر پایه استعمار و تخریب تمدن‌های دیگر بوده است، نه بر سبب تریک سنت دیرینه تمدنی. در مقابل، ملت ایران در طول تاریخ خود همواره حامل روحیه‌ای آزادی‌طلب و ضد ظلم بوده است؛ ملتی که در عین برخورداری از اعتدال و مدارا، در مسیر پیشرفت و تمدن‌سازی هرگز نه ظلم کرده و نه زیر بار ظلم رفته است. تاریخ گواهی می‌دهد که سرزمین ایران بارها به گورستان مهاجمان تبدیل شده و در مواردی نیز مهاجمان در فرهنگ و تمدن عمیق این سرزمین جذب و هضم شده‌اند. از همین رو، هر قدرتی که بخواهد با زبان تحقیر یا تهدید با ایران سخن بگوید، باید بداند که با ملتی روبه‌رو است که هویت و اقتدار خود را از هزاران سال تاریخ و فرهنگ گرفته است؛ ملتی که در برابر فشار و سلطه جوی سر فروز نمی‌آورد و مسیر خود را با اتکا به تمدن و اراده تاریخی‌اش ادامه می‌دهد.

واکنش پزشک‌های به تهدید ترامپ

رئیس‌جمهوری اسلامی ایران در واکنش به سخنان رئیس‌جمهوری آمریکا علیه ملت ایران اسلامی، در پیامی نوشت: تهدید به بازگرداندن یک ملت به عصر حجر، آیا معنایی جز جنایت گسترده جنگی دارد؟

مسعود پزشک‌های عصر جمعه (۱۴ فروردین) در واکنش به سخنان ترامپ علیه ملت ایران اسلامی، در حساب کاربری خود در شبکه اجتماعی نوشت: تهدید به بازگرداندن یک ملت به عصر حجر، آیا معنایی جز جنایت گسترده جنگی دارد؟ این سوالاتی بود که از همتای فلاندی خود که یک حقوقدان است، پرسیدم. تاریخ سرشار از تجربه کسانی است که بابت سکوت در برابر جنایتکاران تاوان‌های بزرگی پرداخته‌اند.

شخصی خود با لحنی هشدارآمیز خطاب به مقامات آمریکایی نوشت: «یک کشور و ملت عصر حجری، خطر بسیار بزرگی برای شما و متحدان شما در سراسر دنیا خواهد بود آقای ترامپ! این را از صاحب‌نظران توسعه و امنیت در دانشگاه‌های خودتان بپرسید.»

ابوالفضل فاتح روزنامه‌نگار و فعال سیاسی هم در تحلیلی انتقادی طی یادداشتی نوشت: وقتی رئیس‌جمهوری آمریکا از «بازگرداندن ایران به عصر حجر» سخن می‌گوید و آن را تکرار می‌کند، مساله صرفاً یک لفاظی سیاسی نیست؛ مساله، افشای نوعی جهان‌بینی است. بازگرداندن به عصر حجر معنی صریحی دارد: این رسماً یک جنایت جنگی است که حتی آلمان نازی نیز به آن اعتراف نکرد. آمریکای جدید به درجه‌ای رسیده است که تصور می‌کند دیگر نیازی به پیچیدن در زرق و برق نیست.

مصدق قاضی نماینده، مدرس حوزه هم در همین باره گفت: «ترامپ نشان داد که در تمدن آمریکا هیچ روحی از مدنیت، دموکراسی و انسان‌دوستی وجود ندارد. روزگاری که سرزمین آمریکا جای زیست انسان‌های فاقد فرهنگ و مدنیت بود، تمدن تاریخ‌مدار ایران زاینده مورخان عالم بود. پیش از ترامپ حمله‌های چنگیزخانی و ترامپ‌گونه می‌خواستند ایران را به عصر حجر برگردانند و همانند ترامپ کشتارهای زیادی کردند، اما مهاجمان مغول و مغول صفتان در تمدن ایران مفقود و مضمحل شدند.»

محسن میلانی، استاد ایرانی روابط بین‌الملل در دانشگاه فلوریدا نیز با تکیه به رئیس‌جمهوری آمریکا نوشت: «می‌خواهند ایران را در عصر حجر برگردانند. آیا دموکراسی در عصر حجر ممکن است؟»

تهدید نادران را جدی نگیریم

فکر نمی‌کنم دونالد ترامپ، رئیس‌جمهوری آمریکا کمترین ملاحظه‌ای در گذشته بشمار داشته باشد و اصلاً بداند که ویژگی‌های عصر حجر چه بوده است؟ تمدن چگونه و در کجا ها شکل گرفته است و اصلاً چطور می‌شود یک کشور را به عصر حجر برگرداند؟ جالب این است که می‌خواهد تا آخر آوریل، یعنی حدود بیست و چند روز دیگر این کار را انجام دهد. او همین الان برای هر تخریب، جز در موارد خاص، ده‌ها برابر ضرری که می‌زند باید پول موشک‌هایش را از جیب مردم آمریکا تأمین کند. او چگونه می‌خواهد تا بیست روز دیگر تمام ساخته‌های یک ملت تمدن‌زایانود کند؟ گرم که نتوانست ضربات اساسی بزند و تخریب گسترده کند. با آدم‌هایی که از خودش بسیار تمدن‌تر و قوی‌تر هستند و با سرعت زیاد قادر به ترمیم خرابی‌ها هستند چه می‌کند؟

بهرتر است جدی نگیریم و این کلام سخیف را به معنای متعارف «بدرتان را در می‌آورم» به حساب آوریم. و البته می‌دانیم که هنوز هیچ حکمی نتوانسته تهدید «رودرودن پدر» را به درستی معنا کند.

تهدید نادران را جدی نگیریم

حضور رئیس‌شورای اطلاع‌رسانی دولت در منزل شهیدان لاریجانی و خطیب در قم

خبر

رئیس‌شورای اطلاع‌رسانی دولت، در جلسه شورای معاونین استانداری قم با تأکید بر اهمیت مستندسازی وقایع جنگ، آن را بهترین ذخیره برای تاریخ عنوان کرد.

به گزارش ایرنا الیاس حضرتی در جریان سفر چند ساعته به قم و در جلسه شورای معاونین استانداری قم که به ریاست استاندار قم برگزار شد، قدرتی از تلاش‌های مدیران استانی، اظهار کرد: «آمده‌ایم که از طرف رئیس‌جمهور و اعضای هیات دولت، از زحمات شما قدرتی کنیم و خداقوت بگوییم.»

وی با بیان اینکه دشمن با هدف نابودی کامل ایران و از بین بردن جمهوری اسلامی وارد این جنگ شده است، افزود: «برنامه دشمن این بود که پس از تسلیم ایران، کنترل منطقه را در دست بگیرد.»

در وی بخش دیگری از سخنان خود با تأکید بر اهمیت ثبت وقایع، اظهار کرد: «مستندسازی در دوران جنگ از اهمیت بسیار بالایی برخوردار است و این مستندات، بهترین ذخیره برای تاریخ و آیندگان خواهد بود.»

رئیس‌شورای اطلاع‌رسانی دولت همچنین با حضور در محله دروازه ری از منازل آسیب‌دیده در پی حملات اخیر بازدید و از اقدامات انجام‌شده

یادداشت

غلامعلی دهقان

استاد تاریخ

رویکرد مسئولانه

برای تقویت توان ملی

همه قرآن و شواهد نشان می‌دهد نامگذاری سال جدید از سوی مقام معظم رهبری اقدامی حساب‌شده، دقیق و همراه با نگاه دوراندیشانه و ژرف‌نگرانه بوده است. وضعیت کشور در حالی که چند هفته از جنگ تحمیلی آمریکا و رژیم صهیونیستی می‌گذرد، نشان می‌دهد برای تحقق اهداف بزرگ جمهوری اسلامی و مانایی آن و در سطحی فراتر، برای ماندگاری ایران بزرگ، چاره‌ای جز مقاومت و دفاع برای ایرانیان اصیل، شریف و بزرگوار باقی نمانده است.

در چنین برهه‌ای از تاریخ، همه‌آحاد ملت، از روشنفکران و دانشگامیان گرفته تا کارآفرینان و فعالان اقتصادی می‌توانند نقش مهمی ایفا کنند. این مقطع تاریخی فرصتی است تا با نگاهی مسئولانه، هریک در جایگاه خود به تقویت توان ملی و اصلاح برخی کاستی‌ها کمک کنند. در چنین شرایطی، اقتصاد کشور باید اقتصادی مبتنی بر راهبرد مقاومت باشد. البته این رویکرد در تاریخ معاصر ایران بی‌سابقه نیست و در مقاطعی از گذشته نیز تجربه شده است. یکی از نمونه‌های مهم آن، دوران حکومت دولت ملی دکتر محمد مصدق است. در آن زمان و در دوره‌ای حدود ۲۸ ماهه، با وجود نفرت آمریکا و فشارهای گسترده خارجی، کشور توانست اقتصاد خود را در همان دوره، با وجود توقیف کشتی‌های نفتی ایران و فشارهای انگلیس، ابتکاری در داخل کشور شکل گرفت. برای نمونه، مرحوم عالی‌نسب با طراحی و تولید سماورهای نفتی، نوعی از سماورها را وارد بازار کرد که بعدها به «سماورهای عالی‌نسب» معروف شد. این ابتکار موجب شد بخشی از نفتی که پیش از آن صادر می‌شد در داخل مصرف شود و در عین حال یک کالای صنعتی نیز در کشور تولید شود.

علاوه بر این، دولت وقت با اقدامات و تدارکات گسترده توانست صادرات غیرنفتی را تقویت کند. با این حال، کودتای ننگین ۲۸ مرداد ۱۳۳۲ دولت ملی را سرنگون کرد و بازگشت شرکت‌های نفتی خارجی، به‌ویژه مجموعه نفت محوری در اقتصاد ایران تقویت شد و راهبرد اقتصاد بدون نفت که دکتر مصدق دنبال می‌کرد، مجال تداوم پیدا نکرد. با وجود این تجربه تاریخی، طی سه دهه گذشته و با تأکیدات رهبر شهید انقلاب بر سیاست‌های اقتصاد مقاومتی، تلاش‌هایی برای فاصله گرفتن از وابستگی به دلاری‌های نفتی صورت گرفته است. گسترش صادرات محصولات پتروشیمی، فولاد، سیمان و دیگر محصولات صنعتی و غیرنفتی توانسته بخشی از درآمد‌های ارزی کشور را تأمین کند. همین درآمد‌ها تا حدی سبب شد تحریم‌های نفتی آمریکا و فشارهای اقتصادی در سال‌های اخیر نتواند ضربه‌ای کاملاً تعیین‌کننده به اقتصاد کشور وارد کند؛ هرچند نمی‌توان منکر آثار و پیامدهای این تحریم‌ها شد.

در شرایطی که تهدیدات دشمن روزبه‌روز افزایش می‌یابد، شاید بازگشت جدی‌تر به ایده اقتصاد بدون نفت و تکیه بر اقتصاد درون‌زا بتواند فرصتی تازه برای رشد و توسعه داخلی ایجاد کند. البته تحقق این هدف نیازمند مقاومت، برنامه‌ریزی دقیق و مشارکت گسترده همه بخش‌های جامعه است.

اقتصاد مقاومتی، همان‌گونه که در سخنان رهبر انقلاب نیز مورد تأکید قرار گرفته، بدون انسجام ملی و اتحاد آحاد ملت ایران تحقق نخواهد یافت. در این مقطع لازم است همه دست‌اندرکاران و مسئولان با اصلاح ساختارها و با حضور در کنار مردم، اعتماد عمومی را تقویت کنند. همین هم‌راهی با مردم در دوران جنگ تحمیلی نیز سبب شد استندست ایرانیان پیش از گذشتن نمود پیدا کند.

جمهوری اسلامی ایران در طول ۴۷ سال گذشته نشان داده است که می‌تواند بسیاری از تهدیدها و سختی‌های اقتصادی را به فرصت‌هایی ارزشمند برای پیشرفت کشور تبدیل کند؛ به‌شماره آنکه بیش از گذشته منبت‌ها، خودمحوری‌ها و منافع جناحی و باندی کنار گذاشته شود و توجه اصلی به «ما»ی بزرگ ایران معطوف گردد.

اگر چنین رویکردی در پیش گرفته شود، می‌تواند اقتصاد ایران نیز خواهد توانست از دل دشواری‌ها، مسیر تازه‌ای برای رشد، استقلال و پیشرفت ملی بگشاید.

تسلیم دولت، از روحیه ابتنا و آمادگی همیشگی این شهید برای شهادت سخن گفت. وی از طرف اعضای هیات دولت و شورای اطلاع‌رسانی دولت، این ضایعه را به خانواده این شهید و الامقام تسلیت گفت.

رئیس‌شورای اطلاع‌رسانی دولت، همچنین در منزل شهید جغت الاسلام و المسلمین سید اسماعیل خطیب، وزیر اطلاعات در قم حضور یافت و از طرف اعضای هیات دولت و شورای اطلاع‌رسانی دولت، این ضایعه را به خانواده این شهید و الامقام تسلیت گفت. حضرتی در این دیدار با اشاره به جایگاه و نقش شهید خطیب در دولت، اظهار کرد: «شهید خطیب بزرگوار برادر بزرگ ما در دولت بودند و انباشتی از تجربیات ارزشمند را در اختیار داشتند که برای همه ما مفید و راهگشا بود.»

شهید خطیب به همراه همسر دخترش، چندی پیش و در جریان حملات متجاوزان آمریکایی صهیونیستی به شهادت رسیدند.



در روند بازسازی قدرتی در این بازدید، وی از نزدیک در جریان روند اقدامات انجام‌شده در مناطق آسیب‌دیده قرار گرفت و از زحمات استاندار قم و نیروهای امدادی و خدمت‌رسان به دلیل سرعت در رسیدگی و بازسازی منازل تمجید کرد.

حضرتی همچنین با حضور در منزل شهید دکتر علی لاریجانی دبیر فقید شورای عالی امنیت ملی، ضمن ابلاغ

بیکر دلیر تنگستان در گلزار شهدای آبادان آرام گرفت

خبر

بیکر پاک و مطهر فرمانده نیروی دریایی سپاه پاسداران انقلاب اسلامی، شهید دریابان علیرضا تنگسیری پس از تشییع در گلزار شهدای آبادان آرام گرفت. به گزارش ایرنا، مراسم تشییع بیکر مطهر شهید دریابان علیرضا تنگسیری، روز جمعه از ساعت ۹ صبح از ایستگاه پنج‌دالفقاری آبادان آغاز شد.

مردم شهیدپور و عشا‌یر ولایت‌مدار آبادان و شهرستان‌های مجاور، بیکر مطهر سردار دریابان شهید علیرضا تنگسیری را بر دستان خود تا گلزار شهدای آبادان تشییع کردند. در نمایش بیکر مطهر این شهید در کنار همزمان آرام گرفت. در این مراسم، عشا‌یر عرب منطقه با در دست داشتن بیرق‌های خود، حضوری گسترده داشتند. همچنین جمعی از اهالی شهر بصره عراق نیز در مراسم حضور یافتند.

نماینده ولی فقیه و امام جمعه آبادان بر بیکر مطهر این شهید نماز اقامه کرد. سید محمدرضا مولای‌زاده، استاندار خوزستان، فرماندار آبادان و ائمه جمعه شهرهای آبادان، اروندکنار و چوئنده از دیگر حاضران در این مراسم بودند.

شهید دریابان پاسدار علیرضا تنگسیری پس از

عمری مجاهدت و استقامت، هنگام ساماندهی و تقویت نیروها برای ایجاد سپر دفاعی در برابر حملات هوایی دشمن آمریکایی-صهیونیستی، به درجه رفیع شهادت نائل آمد. شهید دریابان پاسدار علیرضا تنگسیری در تنگستان به دنیا آمد و دوران کودکی و نوجوانی خود را در روستای خزعل‌آباد و نهر علیشیر ازندکنار آبادان سپری کرد.

حجت‌الاسلام والمسلمین عبدالحمید رئیسی، نماینده ولی فقیه در نیروی دریایی سپاه در مراسم تشییع دریابان تنگسیری گفت: «بی‌شک در تاریخ ایران نوشته می‌شود که در زمان دریابان شهید تنگسیری، تنگه هرمز به روی نامحرمان بسته و